

城市猎人，不以打猎为生

杭州主城区只有 20 多个持证猎人

文 / 本报记者 金梁

“有枪的男人”，听上去就非常有诱惑力吧？

都市里有这样一种猎人，并不以打猎为生，却深深迷恋着这种有枪的日子。拿狩猎经验来说，周浦狩猎队的赵小岭并不算典型，他今年 36 岁，才接触打猎 5 年，与另一名 35 岁的队友一起算是杭州最年轻的猎人。或许正因为年轻，他身上有很多都市里的时尚元素，跟印象中土土的猎人形象完全是两回事。

上周日打中今年的第一头野猪

上周日，晚上 10 点多钟，赵小岭又扛着猎枪上山了。别的猎人都是白天上山，赵小岭则喜欢在晚上。“野猪、野兔在白天都是不活动的，就待在窝里休息，一到了晚上就开始出来找东西吃。”赵小岭觉得，猎人就是应该在动物出没的时候去打猎，而不是整天去寻人家的窝在哪里。会打猎的老人们经常说，晚上出去容易出事，可越是年轻的猎手，越不会把这些劝告放入耳朵里。

之前几次，都是想打野猪的，结果连野猪的影子都没有见到，于是小岭对野猪的期望值并不是很高，只盼望晚上能打个野兔也好。

上山后，过了会儿，猎狗跟踪到了一只野兔的气味，于是小岭跟着猎狗一直追到了塘芝坞，没想到有了意外的收获，大概在 25 米远的地方，小岭看到有一只野猪在拱马铃薯地。他用探灯照了一下，确定了方位，那只野猪似乎一点都不慌的样子，抬头瞧了一眼小岭，接着继续拱地。

“机会来了。”小岭端起枪，对准野猪头部就是一枪。这一枪是有讲究的，要不打头部靠近耳朵的地方，要不打野猪的前胸，这样可以一枪毙命。

枪响之后，野猪倒下了。小岭兴奋地打了个电话回家，让人扛野猪下山。

“半夜里，还有一帮人爬几个山头来帮你扛野猪啊？”记者有些诧异。

“那边才离家 3 公里，车子一会就开到了，哪里还用爬山？”

城市猎人有车，还有自己的公司

杭州有多少名猎人？负责西湖区狩猎工作的江山也不清楚这个数字：“到底民间有多少猎人还真不好说，但正规持证的猎人是登记在册的，杭州主城区一共才 20 多名持证猎人。”

作为猎人，首先要持有第一本证：狩猎证。每年的狩猎期在 9、10 月开始，到来年的 3、4 月结束，猎人只有在这个季节是可以上山打猎的，其他时候都是禁猎期。

光有狩猎证是不够的，最好还拥有第二本证：持枪证，但并不是所有猎人都能拥有持枪证，这需要组织多方考虑后才会授发。“咱们周浦狩猎队，9 名成员里面，有枪的只有 5、6 人。”赵小岭觉得，枪对于一名猎人来说是最重要的。

刚认识赵小岭时，他便说自己是 24 小时开机，可跟他打了几次电话后，发现总有一段时间会联系不上他。他说上山去了，一进山里就没有信号。

“你觉得我们猎人是以打猎为生吗？”赵小岭问我。

“除了山区的，现在很少有人靠打猎来赚钱了。拿我自己来说吧，平时啥爱好都没有，就是喜欢打猎，一到冬天就是往山上跑。而平时我们都是有自己的职业的，据我所知，狩猎队里的人生活条件都是不错的。”赵小岭有自己的车，有自己的公司，经济条件在当地算是不错的。

从跟赵小岭接触以来，一直把他的身份定义为“猎人”，可后来发生了些事情，让我彻底改变了想法。有一次通电话时，他说在市区竞标某个项目，当时觉得蛮诧异，一个猎人不仅开公司，还能参加竞标。又一次，他说那天的竞标，他以 3 万元之差失败了。要不是早先知道他是打猎的，还真把他当作一名商人了。

一直以为猎人是那种土土的形象，没想到



CFP 供图

城市猎人完全不是那样子。

每个月差不多有 30 发子弹

来看看猎人赵小岭的装备吧。

枪，一般都是三管猎枪，每支价格在 4000 元至 2 万元之间，只有持证的猎人才可以向公安机关申请购买。等到狩猎期一结束，所有枪都必须交到指定地点保存。

子弹配额一般是每个月 30 发左右，打猎用的子弹分很多种，有专门打鸟的，打野兔的，打野猪的。“一个冬天，去买个 100 发打野兔的子弹和 100 发打野猪的子弹就完全够了。”话虽如此，在赵小岭这个痴迷打猎的人心里，始终觉得子弹永远是不够的。

“其他的装备嘛，我们每个人都有一套迷彩服，是很早以前就买好的，打猎嘛总要有一套衣服的，至于对讲机、探灯等这些都是必备的。”

狩猎期，每周上二至四次山

每逢狩猎期的时候，赵小岭总是特别兴奋，他对发枪收枪的日子记得很牢：“今年是 11 月 1 日发的枪，一般到 3 月 1 日就要收枪了。”

虽然平时都有自己的生意，但他每周还是保持着上二至四次山。“一周不去打猎，总觉得憋得难受。”而到了禁猎期，赵小岭只好干等着，期待下一个冬天的到来。

“不能打猎了，会不会手痒啊，或者想着去其他地方打猎？”

“那是政府不允许的。”赵小岭连忙解释。

“以前在山上能打到什么吗？”

“听老一辈说，以前西湖一带是没有野猪的，山上最多的就是野鸭、山鸡和野兔。后来有一段时间禁止狩猎，山上放了很多的铁夹子，那几年开始，山上的动物都被铁夹子夹光了，没什么东西可以打了，难得能看到一只野兔。不过，那时候开始出现野猪。”赵小岭说，这几年，山上可以打的越来越少，反而是野猪越来越多，如今打猎，也就是上山打打野猪而已。

“我们上山，一般麻雀之类的鸟是不打了，打一发子弹的成本要 5 块多，就为了打只麻雀太不值得了。万一碰上个国际保护的鸟类，那就更麻烦了。”小岭他们“看不上”鸟类这样的小动物。

山上哪些能打，哪些不能打？小岭说这个有专门文件的，如果是国家保护动物，都是不允许打的，但像野猪这样的一般保护动物，那就不会怎么客气了。

“亲近的朋友大伙都知道我是打猎的，可有时候遇到一些做生意的朋友，就感到特别吃惊，有时候非要让我带他去打一次。带他们去打猎没什么问题，除了要小心野猪夹外，基本上不用担心什么，但枪和子弹是绝对不能让他们碰的，这个作为猎人是有规定的，最多让他们过过眼瘾。”

一人养了 6 条猎犬，至少值五万

“一个人打猎打得好不好，一来是看这个人

的经验和枪法，二来就是看他的猎犬如何，就拿打野猪来说，很多时候完全是靠猎犬捕捉气味来寻找野猪的。”赵小岭一直强调：一个好的猎人，必要有条好的猎犬。

“养猎犬跟养宠物狗有什么区别吗？”

“一般好的猎犬是非常讲究血统的，我们一般称为‘刚狗’，都是从云南、上海这些地方托人买来的，一条稍微好点的猎犬都在一万元左右。”赵小岭有 6 条猎犬，光这些狗的价值至少在 5 万以上，猎人中能像小岭这样有这么多猎犬的并不多。

猎犬一般养到 1 岁半的时候就可以带上山打猎，2—3 岁的猎犬是正当年的时候。不过平时，猎犬都是需要训练的，有空的时候要多带它们上山跑跑。“打猎的时候，往往是带 2—3 头猎狗，把一些新手狗混在其中，可以让一些‘师傅狗’来带，多打几次猎，猎犬就能训练出来了。”

有人说，猎人与猎犬的感觉是最深的。小岭说，杭州有个猎人，他的一条狗在打猎过程中丢了，他整整找了好几个星期，把周围山脉都爬遍了，还是没有找到那个狗。后来听另一个猎人朋友说，在富阳某处看到过这条狗，于是那猎人又寻了过去，结果发现那条猎犬被当地的有个人收养了，对方要价 1 万元才肯还。最后转了好多关系，最后以 3000 元成交，拿回了猎犬。